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ПЕРСОНАЛІЇ ВІТЧИЗНЯНОЇ ПЕДАГОГІКИ:  

КАЛІНІЧЕНКО НАДІЯ АНДРІЇВНА 

Калініченко Надія Андріївна – професор кафедри фізики, біології та методик 

їхнього навчання Центральноукраїнського державного педагогічного університету 

імені Володимира Винниченка, доктор педагогічних наук, професор, заслужений 

учитель України (1983), лауреат премії імені Василя Сухомлинського (2004). У 1964 р. 

закінчила Уманський державний педагогічний інститут імені П. Г. Тичини за 

спеціальністю «Вчитель біології та вчитель основ сільськогосподарського 

виробництва». Після закінчення інституту, 10 років працювала заступником директора 

з навчально-виховної роботи Комишуватської середньої школи Новоукраїнського 

району. Із 1974 р.  по 1996-й, протягом 22 років, очолює цю школу. Разом із 

колективом зуміла створити новаторський навчальний заклад, де започатковано 

наставницький рух, табори праці і відпочинку, трудові загони старшокласників, 

всесоюзний похід учнів та студентів за економію і бережливість. У 1984 р. захистила 

кандидатську, у 2009 р. – докторську дисертацію, в яких досліджувала трудову 

підготовку учнів сільської школи. 1984–2012 рр. – науковий кореспондент Інституту 

педагогіки Національної академії педагогічних наук України. З 1996 р. – завідувач 

кафедри педагогіки і психології Кіровоградського обласного інституту удосконалення 

вчителів (зараз Кіровоградський обласний інституту післядипломної педагогічної 

освіти імені Василя Сухомлинського), завідувала кафедрою 18 років, до 2014 р. 

Керувала обласними школами методистів-кореспондентів, педагогів-дослідників 

педагогічної майстерності, фаховими конкурсами. В ЦДПУ імені Володимира 

Винниченка Надія Андріївна працює 38 років, з 1984 року, пройшовши шлях 

викладача, доцента, професора. Під її керівництвом вісім талановитих учителів стали 

кандидатами педагогічних наук. Надія Андріївна активний учасник конференцій та 

симпозіумів усіх рівнів з проблем демократизації освіти, розвитку гуманістичних ідей 

В. О. Сухомлинського в сучасній школі; традицій та інновацій у школах 

Кіровоградщини тощо. Член двох спеціалізованих учених рад із захисту кандидатських 

та докторських дисертацій. Наукові здобутки Надії Андріївни подано у 150 наукових 

працях, серед яких 16 монографій, підручників та навчальних посібників. 

Напрями наукової та професійної діяльності: традиції та інновації в навчальних 

закладах Кіровоградщини; трудова підготовка учнів сільської школи; профільне 

навчання у сучасній школі, методика навчання біології, екології в основній та старшій 

школі, історія освіти в персоналіях, діяльність педагогів-гуманістів 

В. О. Сухомлинського, І. Г. Ткаченка, О. А. Захаренка, моделі шкіл гуманної 

педагогіки. Результативну самовіддану працю Надії Андріївни відзначено численними 

державними нагородами. 
 

О. О. Драч 

АВТОБІОГРАФІЯ В ІСТОРИКО-ОСВІТНІХ ДОСЛІДЖЕННЯХ: 

МЕТОДОЛОГІЧНІ НОВАЦІЇ 

На початку 1970-х французький дослідник Ф. Лежен (Рhilippe Lejeune) заявив, 

що біографія і автобіографія – це референтні тексти: як науковий або історичний 

дискурс, вони надають інформацію про зовнішню щодо тексту «реальність», отже 
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перевіряються. Їхня мета не лише правдивість, але подібність до сьогодення. Не 

«ефект реального», а образ реального [2, с. 35]. За визначенням Лежена, 

автобіографія − це «ретроспективна розповідь прозою певної реальної людини про 

власне буття, з особливим акцентом на своє індивідуальне життя, зокрема, на 

історію своєї особистості» [2, с. 14].  

Поглибили підходи до вивчення джерельної цінності автобіографії 

американські дослідники. Автобіографічна пам’ять – це спогади про минулі факти 

та події, інтегровані й інтерпретовані в несуперечну історію про себе. Згадуючи, 

індивід зосереджується на визначальних моментах свого життя, потверджуючи 

власну ідентичність. Поточна самооцінка не тільки посилена особистою пам'яттю, 

але, на думку дослідників, може відігравати активну роль в організації і тлумаченні 

минулого досвіду [2, с. 407]. Переконання індивіда щодо себе і власного «Я» 

впливають на те, які історії він долучить до життєвої автобіографії. 

Нині фокусують дослідження на розвитку відносин між Я-концепцією та 

автобіографічною пам’яттю. Зокрема, як індивідуальні відмінності, пов’язані з 

поточною самооцінкою, можуть впливати на дитячу пам’ять щодо свого минулого. 

Вивчення зв’язку між дитячими автобіографічними наративами, статтю і 

самооцінкою, виявило гендерні відмінності в методах, якими дівчата і хлопці 

оповідали про свій минулий досвід. Стверджується, що гендер є критичний фільтр, 

через який ми розуміємо світ і своє місце в ньому [1, с. 429]. 

Студіювання соціально-культурної моделі розвитку автобіографічної пам’яті 

поглиблено вивченням найважливіших аспектів її функціонування. Інтеграція 

розширеної суб'єктивної точки зору в розширену оповідну структуру, 

опосередковану мовою і загальними культурними наративами, формує 

автобіографічну свідомість [3, с. 73]. У міру того, як індивіди приймають і 

адаптують наративні структури, соціальний і культурний обшир, до якого вони 

долучені, ці наративні рамки визначають індивідуальне розуміння, наскільки 

культурно опосередковані форми оповідання стають інтерналізованою формою 

автобіографічної свідомості людини. Автобіографічна свідомість виходить за межі 

простих спогадів про минулі події, створюючи відчуття розширеного «Я» в часі, яке 

переживає і рефлексивно оцінює події [3, с. 90].  

Отже, особисте минуле – це соціально конструйований об’єкт, де наша 

внутрішня розширена суб'єктивна перспектива, наша автобіографічна свідомість, як 

процес, є витвір нашого рефлексивного відображення. 
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